



日新月异临港新片区



东风夜放花千树，更吹落、星如雨。宋代词人辛弃疾笔下的绚烂，在临港，每周六都能邂逅。

这是一座把浪漫写进湖海的城市。

新年首日，辞旧迎新。人们从四面八方赶来，相聚在滴水湖畔。夜幕作画布、焰火为丹青。大人欢颜、稚子欢歌。眼眸中的璀璨，心底里的幸福。12分钟烟花秀结束，大家意犹未尽。随后发布的“临港时刻·时光之戒”光影烟花秀燃放计划令人兴奋：免费！2025年每周六晚8时，滴水湖都会准时秀一场。

新片区新在哪 看这块金招牌

烟花的诗意和奔放，寄托着人们对生活的热情、对未来的期盼。2025年是乙巳蛇年。在古老的历法中，“巳”代表着万物复苏，象征着生命的起源、成长与繁荣。新的一年，临港会带来怎样的期待与惊喜？你我将共同经历的精彩、激动、感人、振奋的瞬间，又会以怎样的方式绽放在滴水湖上空？

春暖盼君来。

三个“最”字 新城未来不可限量

在中国上海生活了近30年的日本人藤田康介，最近乔迁新居。他在临港买的新房交付了，由此开启新城新生活。藤田康介时常在名为“临港人”的社交账号里，记录、分享临港的发展变化。点赞量颇高的两条图文，分别是他在2016年9月和2024年5月拍摄的滴水湖金融湾所在地。

忆昔滩涂僻壤，惊见层楼高矗，巨变那堪量。视觉上的直观对比，让藤田康介更加笃定，名中带“新”的临港新片区，未来不可限量。

志同者，不以山河为远；道合者，跨越湖海相聚。搬家后，藤田康介结识了不少“临港人”。来自新加坡的钟儒育就是其中之一。

26年、8个国家，钟儒育在瑞士苏黎世、英国伦敦等地从事银行、创投及股权投资工作超过22年。他深切感受到改革开放带给中国翻天覆地的变化，因而，对于临港这座滩涂上崛起的现代化新城充满向往。

2024年7月12日，钟儒育抵达浦东机场，持临港新片区试点签发的首张电子口岸签证，成为第一位持我国电子口岸签证入境的外国人；8月8日，拿到外国人工作许可证；如今，他担任临港新片区国际合作首席事务官。

在钟儒育看来，临港新片区有三个“最”：

最前沿的交通枢纽。临港新片区南接全球集装箱吞吐量第一大港——洋山国际枢纽港，北邻全球货轮吞吐量第三大空港——浦东国际机场，加上地铁16号线直达南汇支线、机场联络线和东方枢纽，将构成“15、30、60、100”的交通出行圈，即15分钟到达浦东机场，30分钟抵达中心城区，60分钟抵达虹桥枢纽，100分钟内抵达周边长三角重点城市。

最新兴的产业集聚。在临港，数字经济、新能源汽车、高端装备制造、民用航空、集成电路、生物医药等面向未来的前沿产业集聚，特色园区快速发展。

最开放的营商环境。临港新片区成立以来，形成了以“五个自由一便利”为核心的大批标志性制度创新成果。

来到中国改革开放最前沿，钟儒育希望自己能为临港作贡献。“我担任的职位类似于参谋的角色，需要帮助厘清新片区未来成长过程中需要优先解决的事项。”钟儒育特别关注滴水湖金融湾建设，“作为统筹在岸与离岸业务、创新金融发展的重要功能承载地，这里布局跨境金融等新兴现代服务业，与外滩、陆家嘴形成功能互补、协同发展，将为上海建设国际金融中心更好试制度、探新路”。

新兴产业 国际再保险潜力大

1688年，伦敦泰晤士河畔的一家咖啡馆里，每天都聚集着许多船东、船长、商人、经纪人、放贷人。大家都把这里当作交换信息的中心。这家咖啡馆，就是著名的劳合社的前身。

在临港滴水湖畔的国际再保险大厦，这种“面对面交谈”的交易市场被上海国际再保险登记交易中心几乎原汁原味地复现。临港对标劳合社的“前市后司”交易模式，让国内外的再保险机构及产业链上下游企业在一栋大楼里就能完成从交易磋商到出单结算全流程。

国家决定在上海建设国际再保险中心，上海又把国际再保险功能区放在临港。去年10月，上海国际再保险登记交易中心有限公司正式揭牌成立。临港新片区承担了我国推进再保险国际化、提升全球保险定价权和话语权的任务，也承接了取消外资准入壁垒等一批差异化的优势政策。

目前临港新片区国际再保险功能区已集聚金融基础设施1家、专业再保险机构2家、保险公司再保险运营中心15家、再保险经纪公司3家，再保险的分出、分入、经纪等业态已基本完整，平台保费登记规模超700亿元。“临港新片区打造离世界更近的新兴金融中心。再保险以其强溢出效应，势必成为新片区发展新兴金融的最强抓手。”钟儒育说。

“荣耀之环”坐落在滴水湖北岸，这座巨型钢结构圆环建筑，被人们视作临港的“东方明珠”。目前，滴水湖金融湾已累计设立企业1511家，汇聚世界500强下属企业143家，中国500强下属企业179家。

“我们来临港时，没有一个存量客户，全都是从头开始。很多计划出海的企业对落户临港新片区很感兴趣，我们可以借助汇丰银行的全球网络，更好地服务企业以临港为跳板走向世界。”作为首批在临港新片区正式开业的外资银行分行，汇丰银行上海临港新片区分行行长陈炯表示，汇丰银行来临港，就是要做创新型的业务。比如，目前不少企业都在寻求并购机会，针对境外并购业务的融资比例要求，临港新片区在风险可控的前提下率先突破，这给企业创造了机会，也自然给银行带来了生意。“在临港，汇丰能够很好地发挥自己的跨境业务优势。”

提高视野

“什么新我们就做什么”

滴水湖金融湾要比肩陆家嘴、外滩，建成上海国际金融中心“一城一带一湾”战略布局的三极之一。

底气何在？加快对标国际高标准经贸规则，加大金融开放压力测试力度，临港在全国率先试点公募基金领域数据跨境流动，放宽非居民并购贷款限制；打造融资租赁新高地，临港有序推进上海融资租赁资产流转中心建设，2024年平台交易规模预计达100亿元；持续推进金融创新，落地全国首单以人民币结算的国产飞机跨境租赁业务，助力交银金租落地全行业首单自贸区跨境算力设备租赁；提升国际油气交易中心服务能级，临港首创预售挂牌可转让现货交易模式，推出华东柴油、长三角LNG预售挂牌交易，已签约7家合作交收油库和如东交割基地，吸引产业客户80余家，成交超400吨。2024年，累计实现天然气双边

交易量1234.18亿方，持续保持亚洲最大天然气现货交易场所地位。

新片区“新”在哪？“制度创新的优势，是临港的‘金字招牌’。”2025新年务虚会上，临港管委会领导表示，要增强国际视野，从全球角度来看产业发展，“什么新我们就做什么”。

截至2024年12月，临港跨境通平台完成超3000笔离岸贸易和服务贸易真实性核验业务，平台总交易额2867.92亿元，其中跨境人民币收付汇额559.27亿元，外汇收付汇额327.82亿美元，离岸贸易占比超过80%。

洋山特殊综合保税区挂牌以来区域经济稳步增长，主要指标位居全国前列。2024年1—11月，区域实现进出口额2495亿元，同比增长3.3%，实现限额以上商品销售额8414亿元，同比增长22%。在海关总署最新发布的2023年度全国特殊监管区域发展绩效评估结果中，洋山特殊综保区排名升至全国第4位。2024年12月30日，海关总署制发关于同意洋山特殊综合保税区扩区验收结果的批复，此次洋山特殊综合保税区验收面积3.58平方公里，标志着洋山特殊综合保税区已全域完成围网验收。

2024年12月31日，特斯拉中国发布消息，特斯拉上海储能超级工厂项目顺利通过竣工验收，这一项目从5月开工到竣工，全程仅耗时7个月。该工厂目前已开始试生产，预计2025年初正式量产。

“临港承载着国家战略，是一个充满机遇和希望的地方，也是一个让梦想成真的地方。我们的使命，就是为国家高水平开放试制度、探新路；我们的愿景，就是打造中国开放发展的新标杆、创新发展的首选地。”临港新片区党委书记、管委会主任陈金山表示，当前，临港已开启第二个五年发展的新征程，将更好统筹推进更高水平开放和更高质量发展，进一步增强对全球投资者和人才的吸引力。



滴水湖烟花秀



滴水湖金融湾